
FREIE UNIVERSITÄT BERLIN 
Fachbereich Philosophie und Geisteswissenschaften 

 
Öffentliches Protokoll 

der 267. Sitzung des Fachbereichsrats 
am 20.07.2016 

 
Anwesende stimmberechtigte Mitglieder des Fachbereichsrats: 
Herr Prof. Brokoff, Herr Prof. Bertram, Herr Prof. Gosepath, Herr Prof. Hüning, Herr Prof. Huß, Frau 
Prof. Olk, Herr Prof. Warstat, Herr Prof. Roling, Herr Dr. Thoss, Frau Hekkel, Frau Flach, Frau Weigelt, 
Frau Stennes, Frau Grünert 
 
Entschuldigt: Herr Prof. Johnston, Frau Prof. Gerstenberg, Frau Prof. Kolesch, Herr Riedel, Herr 
Krause, Frau Winner 
 
Gäste zu TOP 1 und 2: Frau Prof. Krämer, Frau Prof. Landweer, Herr Prof. Slaby 
Gast zu TOP 3: Prof. Krämer (WE 1) 
Gast zu TOP 6: Frau Boeck-Siebenhaar (WE 8) 
 
 
Frauenbeauftragte: Frau Mak 
Sitzungsleitung: Frau Prof. Olk 
Beratend: Frau Krehl 
Protokoll: Frau David 
Beginn der Sitzung:    9.15 Uhr 
Ende der Sitzung:      11.30 Uhr 
 
Tagesordnung: 
 

1. Habilitationsvortrag von Herrn Dr. Jörg Volbers „Das Versprechen des Performativen: Kulturel-
ler Wandel zwischen Determination und Kontingenz“ sowie wissenschaftliche Aussprache 

2. Abstimmungen über den Vortrag (inkl. wissenschaftliche Aussprache), die didaktischen Leis-
tungen sowie die gesamte Habilitationsleistung von Herrn Dr. Volbers; ggf. Zuerkennung der 
Lehrbefähigung und Verleihung der Lehrbefugnis (nicht öffentlich) 

3. Antrag von Herrn Dr. David Lauer auf Zulassung zum Habilitationsverfahren; ggf. Bildung der 
Habilitationskommission (nicht öffentlich) 

4. Antrag von Herrn Prof. Dr. Slaby (WE 1) auf Reduktion seiner Lehrverpflichtung im Winterse-
mester 2016/2017 gem. § 7 Abs. 2 LVVO (nicht öffentlich) 

5. Antrag von Herrn Prof. Dr. Kappelhoff (WE 7) auf Reduktion seiner Lehrverpflichtung für die 
Dauer der Wahrnehmung der Sprecherschaft der Kollegforschergruppe gem. § 7 Abs. 2 LVVO 
(nicht öffentlich) 

6. Antrag auf Ausschreibung einer W3-Professur für Kultur- und Medienmanagement; ggf. Bil-
dung der Berufungskommission 

7. Wahl des vom Präsidium vorgeschlagenen professoralen Mitglieds der Berufungskommission 
der W3-Professur für Deutsche Philologie, Neuere deutsche Literatur mit dem Schwerpunkt 
Klassische Moderne 

8. Genehmigung der Protokolle der 265. und 266. Sitzung des Fachbereichsrats 
9. Verschiedenes 

 
 
TOP 1 Habilitationsvortrag von Herrn Dr. Jörg Volbers „Das Versprechen des Performativen: 
Kultureller Wandel zwischen Determination und Kontingenz“ sowie wissenschaftliche Ausspra-
che 
Herr Dr. Volbers hält einen Vortrag zum o. g. Thema. An der wissenschaftlichen Aussprache beteiligten 
sich die Prof. Bertram, Prof. Gosepath, Prof. Krämer und Prof. Olk. 
 
 



TOP 6 Antrag auf Ausschreibung einer W3-Professur für Kultur- und Medienmanagement; ggf. 
Bildung der Berufungskommission 
Der Fachbereichsrat beschließt den vorliegenden Ausschreibungstext (Anlage) und die Einleitung des 
o.g. Verfahrens. Er wählt folgende Mitglieder in die Berufungskommission: 
 
Hochschullehrer/innen des Fachbereichs: 
Frau Prof. Brandstetter (WE 7), Herrn Prof. Brokoff (WE 4), Herrn Hon.-Prof. Budde (WE 8),Herrn Prof. 
Johnston (WE 6), Herrn Prof. Kappelhoff (WE 7), Frau Prof. Nessel (WE 7), Frau Prof. Olk (WE 3), Herrn 
Prof. Warstat (WE 7)  
 
Professorale Vertreter/innen verwandter Fächer in Berlin: 
Frau Prof. Dr. Barbara Gronau (UdK) 
 
Professor/in einer fachfremden Disziplin: 
Herr Prof. Dr. Jörg Sydow (FB Wirtschaftswissenschaft) 
 
Wissenschaftliche Mitarbeiter/innen: 
Werden nachbenannt 
 
Studentische Vertreter/innen: 
Werden nachbenannt 
 
 
 
TOP 7 Wahl des vom Präsidium vorgeschlagenen professoralen Mitglieds der Berufungs-kom-
mission der W3-Professur für Deutsche Philologie, Neuere deutsche Literatur mit dem Schwer-
punkt Klassische Moderne 
Der Fachbereichsrat wählt Herrn Prof. Wolfgang Riedel (Universität Würzburg) als vom Präsidium vor-
geschlagenes professorales Mitglied in die Berufungskommission der W3- Professur für Deutsche Phi-
lologie, Neuere deutsche Literatur mit dem Schwerpunkt Klassische Moderne 
 
TOP 8 Genehmigung der Protokolle der 265. und 266. Sitzung des Fachbereichsrats 
Der Fachbereichsrat genehmigt die Protokolle der 265. und 266. FBR-Sitzung mit einer Korrektur im 
nicht-öffentlichen Protokoll zu TOP 1 der 266. FBR-Sitzung. 
 
TOP 9 Verschiedenes 
 
Frau Flach informiert den Fachbereichsrat über die Einrichtung eines E-Mail-Verteilers für den wissen-
schaftlichen Mittelbau. Dieser kann über die E-Mail-Adresse mittelbau@geisteswissenschaften.fu-ber-
lin.de angesprochen werden. Die darunter liegenden Verteiler für die acht Institute des Fachbereichs 
werden von den Instituten selbst gepflegt. 
 
Auf Nachfrage von Frau Stennes zum TOP „Planungsgespräch zur Weiterentwicklung des Masterstu-
diengangs Angewandte Literaturwissenschaft“ der Dekanatssitzung vom 12.07.2016 informiert die De-
kanin, dass sich das Dekanat mit der wissenschaftlichen Leitung und der wissenschaftlichen Mitarbei-
terin des Studiengangs unter Hinzuziehung von Prof. Konst über mögliche Entwicklungsperspektiven 
zur Umwandlung des Studiengangs in ein konsekutives Studienangebot ausgetauscht haben. Unter 
dem Arbeitstitel „Gegenwartsliteraturen“ wurde ein entsprechendes Konzept vorgelegt und beraten, zu 
dem nun weitere Gespräche mit den Geschäftsführenden Direktoren der WE 3, WE 5 und WE 6 geführt 
werden. 
 
Die Verwaltungsleiterin bittet die Mitglieder des Fachbereichsrates, Dienstag, den 06.09.2016, 9.15 Uhr 
als Termin für eine mögliche Feriensitzung vorsorglich zu reservieren.  
 
 
 
 
Protokoll: David/Krehl/Olk 
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